中医泰斗邓铁涛：叫停鱼腥草不要因噎废食
　　今年，鱼腥草注射液等七种中药注射液被叫停，以及连续不断的中药不良反应事件成为人们关注的焦点。广东省药品不良反应中心的数据显示，被老百姓视为相对安全的中成药，新增不良反应比例已占到所有种类药品新增不良反应报告数之首。 
多年来中药没有副作用的说法显得摇摇欲坠。对于这个问题，中医泰斗邓铁涛教授是如何看待的？上周，九十岁高龄的邓老在接受记者专访时发表了自己的看法。
　　不要随意抹杀中药
　　记者：您如何看中药注射液被叫停？
　　邓老：这并不奇怪，中药注射液是个新生事物，这是中药走西药道路的过程中碰到的问题。过去的中药药方为复方，而现在出现的注射液往往是单方。鱼腥草出现了问题，应该停用，再进行深入研究，但这并不代表要抹杀它消灭它。
　　中医从方剂学、内经来说，有大方、小方、奇方、偶方、复方。中医用药的进步就在于复方，用多种药相结合，互相搭配和制约，从而到达高效和无毒的目的；而西医是单体用药，它的有效成分可通过化学合成，纯度很高，单方用药无制约，因此副作用大。
　　中药注射液与复方的意图相背，虽然很有效，但如果提纯工艺提得不纯或其他原因，就有副作用。中医就一定要用处方，这样治病疗效较好。鱼腥草杀病毒是有效的，鱼腥草对付SARS是很好用的一种药，SARS期间，我们医院一直都保持“三零”：零感染、零死亡、零转院。西药也有青霉素“打”死过人的案例，虽然如此，中药采纳西药方法的路子也不要堵死。
　　记者：国产中药重金属超标，难以通过外国药监局审查，我国的中药想走出国门是否存在一定的障碍？
　　邓老：中药只有打进欧洲、打进美国，才算成功的说法本身值得商榷。
　　首先弄清楚我们研制的中药是为谁服务的。我们研究的药应该为我们的国民服务，也就是说，我们应该首先占领本国市场，占领这个拥有13亿人口的市场。这就要求我们要更好的保存中药的有效成分，减少杂质。
　　现在的医院都热衷于引进外国先进药，我们的国民也都更愿意选择这些进口药，并认为进口药就是好药。其实我们不要盲目地与世界接轨，中医药文化的根在中国。不要用西药的标准来规范中药，西医和中医的文化和研究基础不同。
　　凉茶伴广东人对抗传染病
　　记者：要做中医药强省广东优势在哪？
　　邓老：省委书记张德江提出，广东是中医中药大省，应当成为中医中药强省。广东中医中药的群众基础好，有条件成为中医中药强省，省委的决策也给中医中药的发展带来契机。
　　我的邓老凉茶面市后，有些外省的老中医对我说，你怎么搞起凉茶来了，你应该搞尖端的东西和难治的病。我回答说：“要搞清楚中药是要为我们自己服务，我们中医讲“上工治未病”，最好的医生是在人没有生病的时候就采取手段进行预防。而凉茶就是预防疾病的，广东地处在潮湿多瘴气的南粤地区，传染病较多，凉茶有清热解毒的作用，能防病治病。因此我就将自己的方子拿出来，预防疾病。”
　　20年后西医或向中医取经
　　记者：中医西医孰强孰弱？
　　邓老：中医中药是我国的文化瑰宝，甚至可以说是我国的“第五大发明”。西医虽然发展到现在的分子水平、蛋白质水平、基因组水平，但它是线形的，它是以生物为本，凡病要找到病毒的源头，找到元凶，然后采用对抗的方法，把它杀死；中医则是以人为本，它把病按邪进入人体后的反应进行归类，人为一方，邪为另一方，治病须祛邪。

　　西医和中医的思路不同，西医对抗性的治疗方案不能说不好，但病毒会变异和有耐药性，越来越难杀死，西药也要经常更新换代，所以西医的路子会越走越窄。
　　而中医采用的是扶正祛邪的思路，中医所谓的扶正，就是现在西医里面讲的免疫功能。提高身体里面的抗病能力，世界认识免疫功能只有50年，但是我们中医早就知道驱邪扶正，用正气，比免疫功能更广，因此中医几千年来路子越走越宽。我预计，20年后，西医理论方向可能要向中医学习。
　　按摩也可退烧
　　记者：治疗感冒后发烧为何那么多人要输液？
　　邓老：现在医院里面打吊针的地方人满为患了，有很多人误解为一发烧就去医院打针，打针就要打吊针，特别是小孩，一发烧就去打针，求好得快。小孩感冒发烧打吊针是好得快，但“快”只是治疗的要求之一。治疗更加要“好”（包括现在的病好和将来的好）。如果打吊针打出耳聋，你能说它“好”吗？
　　血管不是水管，它是人的生命之管，往血管里注射药物要慎重，现在很多小孩子盗汗、出虚汗、厌食、瘦弱，容易发病，有一些就是打针打出来的。中药给小孩子吃，的确比较困难，但是，有时也不是一定要吃药，有的时候按摩也可以退烧。对于发烧，西医采用的是敷冰，而中医则是出汗，用药“微微使有汗出”，用药用得病人大汗淋漓病是不会好的。
　　除了用药，按摩也可以退烧，头部按摩“开天门”穴位，可以让病人微微出汗；此外，捏脊按摩也可以使白细胞总数和吞噬能力增加，从而达到治病的效果。小孩子看中医，保险指数高一点。（笑）
